
Komunikat nr 10/2024/2025
KGiD W-MOZPR z dnia 4 grudnia 2024 r.

Dotyczy:

1. Klasyfikacji końcowej rozgrywek warmińsko – mazurskiej ligi juniorów,
2. Informacji  o  zasadach  organizacji  zawodów  rozgrywek  warmińsko

– mazurskich lig w kategorii dzieci rocznik 2014 i młodsze,
3. Informacji  o  założenia  do  gry  obowiązujących  we  wszystkich  meczach

warmińsko – mazurskich lig w kategoriach dzieci rocznik 2014 i młodsze.

1. KGiD  W-MOZPR  podaje tabelę końcową rozgrywek warmińsko-mazurskiej ligi
juniorów:

WARMIŃSKO-MAZURSKA LIGA JUNIORÓW Bramki Punkty

m. Nazwa drużyny Mecz. Zwyc. Rem. Poraż. Zdob. Strac. Zd-St Zdob. Strac.

1 MLKS Czarni Olecko 4 4 0 0 156 107 49 12 0

2 KS Szczypiorniak Olsztyn 4 2 0 2 131 108 23 6 6

3 SMS Szczypiorniak Olsztyn 4 0 0 4 95 167 -72 0 12

Wszystkim  uczestnikom  rozgrywek:  zawodnikom,  trenerom  oraz  innym
osobom towarzyszącym KGiD W-MOZPR dziękuje za udział i sportową postawę.
Drużynie  MLKS Czarni Olecko gratulujemy zdobycia mistrzostwa województwa.
Zespołom  MLKS Czarni  Olecko i  KS Szczypiorniak Olsztyn gratulujemy  awansu
do  zawodów  centralnych  oraz  życzymy  powodzenia  w  Mistrzostwach  Polski
juniorów.  Jednocześnie  przypominamy  o  konieczności  przesłania  do  KGiD
W-MOZPR zgłoszenia zespołu do rozgrywek centralnych.

2. Rozgrywki warmińsko – mazurskich lig w kategorii dzieci rocznik 2014 i młodsze
nie  będą  ewidencjonowanie  w  ESZR  (jedynie  trenerzy  muszą  posiadać  aktualne
licencje  wygenerowane  z  ESZR).  Składy  zespołów  uczestniczących  w  poszcze-
gólnych zawodach weryfikowane są na podstawie list zgłoszeniowych.

Lista zgłoszeniowa musi zawierać:
 w  nagłówku  następujący  zapis:  „Lista  zgłoszeniowa  do  rozgrywek

warmińsko – mazurskiej ligi dziewcząt/chłopców rocznik 2014 i mł.”
 nazwę klubu,
 nazwę drużyny,



 wykaz zawodników zawierający: imię, nazwisko i datę urodzenia zawodnika,
 imię, nazwisko, numer aktualnej licencji i podpis trenera/ów,
 pieczątkę klubu i podpis/sy osoby/osób upoważnionych do reprezentowania

klubu  potwierdzające  zgodność  zapisanych  na  liście  danych  ze  stanem
faktycznym. 

Lista zgłoszeniowa może być jedna na całe rozgrywki lub można na każde zawody
sporządzać  odrębne  listy.  Na  każdych  zawodach  jednak  lista  musi  być
przedstawiona do weryfikacji, choćby miała to być zawsze ta sama lista.
Osoby odpowiedzialne  za  zespoły muszą posiadać  podczas  zawodów orzeczenia
lekarskie (oryginał lub potwierdzoną kopię) wszystkich zawodników zgodnie z § 3
punkt  8.  Regulaminu  rozgrywek.  Trenerzy  posiadać  muszą  licencję  trenerską  w
formie wydruku lub pliku PDF zapisanego w urządzeniu mobilnym.
W  rozgrywkach  dzieci  z  roczników  2014  (dziewczęta  i  chłopcy)  dopuszcza  się
możliwość zagwarantowania obsady sędziowskiej przez klub będący gospodarzem
zawodów.  Wówczas  to  klub  gospodarz  jest  odpowiedzialny  za  sprawne
i  regulaminowe  przeprowadzenie  zawodów  we  wszystkich  aspektach,  włącznie
z  weryfikacją  list  zgłoszeniowych,  orzeczeń  lekarskich  zawodników  oraz  licencji
trenerów biorących udział w zawodach.
Gospodarz  danego  turnieju  ma  obowiązek  przesłać  w  regulaminowym  terminie
zawiadomienie o zawodach. W przypadku, gdy sam zapewni obsługę sędziowską,
ma obowiązek o tym poinformować w zawiadomieniu meczowym. Jeśli nie zapewni
obsługi  sędziowskiej,  zamieszcza  w  zawiadomieniu  adnotację  o  konieczności
przygotowania obsady sędziowskiej.
Gospodarz zawodów zabezpiecza także protokoły meczowe w formie uproszczonej
(konieczne jest notowanie zdobytych barek, przyznanych kar i czasów dla zespołu)
lub  w  formie  pełnej.  Po  zakończonych  zawodach  gospodarz  zobowiązanych  jest
przesłać protokoły do W-MOZPR zgodnie z regulaminem rozgrywek, czyli  scany
mailem, a oryginały listownie.

3.  Komisja  Szkoleniowa  W-MOZPR  wprowadza  następujące  założenia  do  gry
obowiązujące  we  wszystkich  meczach  w  kategoriach  dzieci  rocznik  2014
i młodsze. 
1) Drużyny o maksymalnie 10 osobowym składzie,
2) Gra w formie 5 vs 5 (w tym bramkarze),
3) Dostosowany rozmiar boiska: szerokość od 14 do 18 metrów; długość od 20 do 30
metrów (zalecana wielkość boiska 28 x 15 m – wymiary boiska do koszykówki),
4)  Pole  bramkowe  w  odległości  5  m  od  bramki.  Rzuty  wolne  wykonywane  z
odległości  minimum  dwóch  metrów  od  pola  bramkowego  (7  m  –  nie  ma
konieczności  wytyczania  linii  rzutów wolnych),  rzuty karne  wykonywane z  6  m
(konieczność oznaczenia linii wykonywania rzutów karnych o długości 1 m); strefa
zmian do wysokości pola bramkowego,



Dopuszcza się wyklejenie pola bramkowego w uproszczony sposób (ryc)

Ryc. Dopuszczony kształt pola bramkowego (część linii pola bramkowego równoległa do linii końcowej ma
długość 5 metrów. Od końców tej linii wyznaczamy linie proste do miejsc na linii końcowej odległych 5 m
od bramki  – pole  bramkowe ma wówczas kształt  trapezu równoramiennego o podstawach długości:  10
metrów + szerokość bramki i 5 metrów).
5) Dostosowany wymiar bramek: szerokość 230 – 250 cm; wysokość 150 - 170 cm
(dopuszcza  się  standardowe  bramki  do  piłki  ręcznej  o  szerokości  3  m  z
zamontowaną dodatkową, poprzeczką na wysokości 150 - 170 cm),
6) Wykluczenie zawodnika obejmuje okres do zakończenia jednej akcji ofensywnej
jego zespołu następującej po wykluczeniu zawodnika,
7) Nakaz stosowania w całym meczu systemu gry w obronie „każdy swego”,
8) Zakaz zmiany bramkarza na zawodnika z pola (przez cały czas zespół musi grać z
bramkarzem). Bramkarz nie może w tym czasie przekraczać linii środkowej boiska.
Zakaz przekraczania linii środkowej przez bramkarza jest zakazem bezwzględnym i
dotyczy  również  wprowadzania  piłki  do  gry  (  np.  rzut  z  linii  bocznej)  oraz
wykonywania rzutów karnych.
9) Zmiana zawodnika może nastąpić tylko w sytuacji posiadania piłki,
10) Wymagana jest rejestracja wyniku bez jego ekspozycji podczas i po zakończeniu
rozgrywki,
11) Stosowanie wyżej wymienionych zasad szkoleniowych jest obligatoryjne.

Opis oraz interpretacja szkoleniowa systemu gry w obronie „każdy swego”:
a)  obrona  „każdy  swego”  stosowana  jest  na  wstępnym  etapie  szkolenia,  służy
zarówno kształtowaniu indywidualnych umiejętności  obronnych jak  i  pozwala w
sposób naturalny doskonalić niezbędne, podstawowe umiejętności gry atakujących
(poruszanie się bez piłki, podania w kontakcie z przeciwnikiem, przegląd pola gry);
b) obrona „każdy swego” to aktywne działanie zawodników obrony, sprowadzające
się  do  indywidualnych  prób  przeciwdziałania  skutecznej  grze  atakujących,
niezależnie od tego czy są oni w posiadaniu piłki, czy też nie;



c) przez „przeciwdziałanie” rozumie się takie ustawienie obrońców w stosunku do
zawodników atakujących, które znacząco utrudnia swobodne podanie i swobodny
chwyt piłki oraz prowadzi do błędów technicznych rywali;
d)  stosowanie wariantu obrony „każdy swego z przekazywaniem” dopuszcza się
jedynie w wyjątkowych sytuacjach:
- po minięciu obrońcy przez atakującego,
- po zasłonie uniemożliwiającej obrońcy dojście do „swojego” atakującego,
- po upadku czy kontuzji obrońcy;
e)  regułą  systemu obrony „każdy swego” jest  wyjście  obrońców do zawodników
atakujących  i  prowadzenie  działań  obronnych  przynajmniej  na  całej  „własnej”
połowie boiska;
f) gra obrońcy w strefie pomiędzy linią pola bramkowego, a linią rzutów wolnych
jest zasadna jedynie, gdy w tej części boiska lub jej bezpośredniej bliskości (1 – 2 m)
znajduje się zawodnik ataku;
g)  regułą  działań  obrońcy  jest  zachowanie  pomiędzy  nim  a  zawodnikiem  ataku
odległości nie większej niż 2 m,
h) bramkarze nie mogą przekraczać linii środkowej boiska (rzut wolny),
i)  drużyna  może  odstąpić  od  stosowania  obrony  „każdy  swego”  jedynie  w
przypadku gry w osłabieniu na skutek wykluczenia lub dyskwalifikacji zawodnika,
j)  samowolne  zmniejszenie  liczby  zawodników  lub  przystąpienie  do  gry  w
niepełnym składzie nie zwalnia drużyny z obowiązku gry systemem „każdy swego”,
k) w przypadku osłabienia obu drużyn na skutek wykluczenia lub dyskwalifikacji
zawodników i konieczności gry w polu 3 na 3, 2 na 2 należy stosować system gry
„każdy swego”,
l)  zasadą gry w obronie „każdy swego” jest  nie tylko aktywność obrońców, ale i
zawodników atakujących.
IV.  Postępowanie  sędziów  w  przypadku  nieprzestrzegania  powyższych  zasad
szkoleniowych oraz zasady weryfikacji zawodów:
1. Niestosowanie przedstawionych zasad szkoleniowych pociąga za sobą następującą
sekwencję decyzji sędziowskich:
a)  w  pierwszym  przypadku  -  przerwanie  gry  i  zwrócenie  uwagi  trenerowi  o
nieprzestrzeganiu przepisu;
b)  w  kolejnych  przypadkach:  sygnalizację  przez  sędziów  (biała  kartka)  nie
stosowania przepisu;
c)  zarządzenie  przerwy  w  grze  i  rzutu  karnego,  jeżeli  drużyna  broniąca,  mimo
uprzedniej sygnalizacji sędziów (biała kartka), nie podejmie gry w obronie według
wymaganego systemu. Po pierwszym zwróceniu uwagi, poinformowaniu trenera o
nieprzestrzeganiu przepisu,  każde następne rozpoznanie niedozwolonej  gry musi
być  karane  rzutem  karnym  po  uprzednim  zasygnalizowaniu  zaistniałej  sytuacji.
Rozpoznanie  niedozwolonej  gry  polega  na  pokazaniu  białej  kartki  w  wysoko
uniesionej dłoni. Drużyna winna przejść do wymaganego ustawienia w obronie w
czasie nie dłuższym niż pięć sekund. Po pięciu sekundach zaprzestaje się sygnalizacji



białą kartką i o ile drużyna uprzednio ostrzegana nie zastosuje w kolejnych trzech
sekundach  wymaganego  ustawienia  sędzia  przerywa  grę  i  zarządza  rzut  karny.
Sygnalizacja niedozwolonego systemu stosowanego przez drużynę broniącą może
nastąpić wyłącznie jeden raz w trakcie danej akcji obronnej (w czasie od przejęcia
piłki przez przeciwnika do jej utraty). Ponowne (po uprzedniej sygnalizacji) przejście
do niewłaściwego systemu obronnego w tej samej akcji powoduje natychmiastowe
przerwanie gry i podyktowanie rzutu karnego. Rzut karny za niedozwoloną grę w
obronie  winien  być  zaznaczony  w  protokole  zawodów  symbolem  KT (karny
techniczny).  Poza  obowiązkową  sygnalizacją  zaleca  się,  bez  przerywania  gry,
zwłaszcza  w  początkowej  fazie  zawodów,  ustne  informowanie  zawodników  o
rozpoznaniu stosowania niedopuszczalnego systemu gry w obronie;
d) jeśli przeciwko zespołowi podyktowane zostały w jednym meczu trzy lub więcej
rzuty  karne  związane  z  nieprzestrzeganiem  zasad  gry  w  obronie  (zapisane
w  protokole  jako  KT),  wynik  zawodów  zweryfikowany  zostanie  jako  walkower
na korzyść rywali tego zespołu;
e) przekroczenie przez bramkarza linii środkowej boiska w sytuacji, gdy obowiązuje
przepis  o  stosowaniu  obrony  „każdy  swego”  karane  jest  rzutem  wolnym.  Rzut
wolny  wykonywany  jest  z  linii  środkowej  w  miejscu  jej  przekroczenia  przez
bramkarza.


